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Niederschrift Nr. 30 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Tellingstedt 

am Dienstag, 16. Mai 2017, in der GGS Tellingstedt 
 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:40 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Helmut Meyer als Vorsitzender 
Frau Elke Jasper 
Herr Holger Wiese 
Herr Manfred Dahl 
Herr Norbert Arens 
Frau Bianca Thomsen-Arndt 
Herr Marcus Rolfs 
Herr Andreas Amberg 
Herr Borhanollah Aghili 
Frau Kirsten Nottelmann 
Herr Alexander Hartmann 
Herr Jan Thedens 
 
Entschuldigt fehlen: 
Herr Jochen Claußen 
Herr Bernd Zenker 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Burkhard Büsing, DLZ 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Hans Maaßen als Protokollführer 
 
Zu Beginn der Sitzung bedanken sich der Bürgermeister und seitens der GGS Tel-
lingstedt Julius Lorenzen bei den Anwesenden für die Möglichkeit, diese Sitzung hier 
durchzuführen, um somit Kommunalpolitik auch den Jugendlichen näher zu bringen.  
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende, diese um nachfolgenden 
Tagesordnungspunkt zu erweitern: 
20. Grundstücksangelegenheiten 

hier: Anfrage zum Rückkauf eines Grundstückes 
Die Erweiterung wird einstimmig genehmigt.  
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für die Tagesordnungspunkte 
19. Personalangelegenheiten 
19.1. Abstellung des Bademeisters für die Saison 2017 an die Gemeinde Nord-

hastedt 
19.2. Genehmigung eines Arbeitsvertrages zur Durchführung der Reinigungsarbei-

ten im Sanitärbereich des Campingplatzes 
20. Grundstücksangelegenheiten 

hier: Anfrage zum Rückkauf eines Grundstückes 
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auszuschließen weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum An-
trag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.  
 
Tagesordnung: 
 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 
01.03.2017 

3. Mitteilungen 

4. Auftragsvergaben zur Sanierung des Schwimmbades Tellingstedt 

5. Übernahme der Eintrittsgelder für das Schwimmbad Hennstedt für Bürgerin-
nen und Bürger der Gemeinde Tellingstedt durch die Gemeindevertretung 
Tellingstedt 

6. Kindertagesstättenangelegenheiten - Kita Tellingstedt - Antrag auf Umwand-
lung einer Familiengruppe in eine Regelgruppe im Bedarfsplan des Kreises 
Dithmarschen 

7. Beratung und Beschlussfassung über die Änderung  der Gruppeneinteilung 
im Kindergarten "Lütt Matten" 

8. Kita Tellingstedt - Vertragsabschluss zwischen den Gemeinden und dem 
Kita-Werk Dithmarschen 

9. Auftragsvergaben über Anschaffungen für den Bauhof 

9.1. Gemeindeschlepper 

9.2. Anhänger 

10. Auftragsvergabe für die Änderung des Fahrradweges an der Heider Straße 

11. Vorbereitung der Bundestagswahl am 24. September 2017; Bildung eines 
Wahlvorstandes und Festlegung des Wahlraumes Wahlbezirk: 114/1 

12. Vorbereitung der Bundestagswahl am 24. September 2017; Bildung eines 
Wahlvorstandes und Festlegung des Wahlraumes Wahlbezirk: 114/2 

13. Zuschüsse 

13.1. Geigenprojekt der Musikschule Dithmarschen 

13.2. Offene Ganztagsschule - Fahrkosten für das Reiterprojekt 

13.3. Antrag MTV Schild Wilhelm Harder Stadion 

14. Antrag der CDU Fraktion auf Durchführung einer Ortskernentwicklung 

15. Antrag der A.L.T. auf Neubesetzung der stellv. Mitglieder in den gem. Haupt-
satzung festgelegten Ausschüssen 

16. Auftragsvergabe für die Pflegemaßnahmen auf den Sportplätzen der Ge-
meinde 

17. Beratung und Beschlussfassung über die Haltung der Gemeinde Tellingstedt 
zur zukünftigen Nutzung des Sportlertreffs 

18. Eingaben und Anfragen 

  

 nicht öffentlich 

19. Personalangelegenheiten 

19.1. Abstellung des Bademeisters für die Saison 2017 an die Gemeinde Nord-
hastedt 

19.2. Genehmigung eines Arbeitsvertrages zur Durchführung der Reinigungsarbei-
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ten im Sanitärbereich des Campingplatzes 

20. Grundstücksangelegenheiten 

hier: Anfrage zum Rückkauf eines Grundstückes 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Herr Udo Lange fragt an, welche Maßnahmen die Gemeinde beabsichtigt zu treffen, 
damit durch ein sich wiederholendes Hochwasserereignis Schäden von den Anliegern 
abgehalten werden. Der Bürgermeister führt dazu aus, unter TOP 3 Entsprechendes zu 
berichten. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung 
am 01.03.2017   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei 1 Stimmenthaltung 

 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 
Der Bürgermeister teilt Folgendes mit: 
 

 Seitens der jetzigen Landesregierung liegt dem SHGT eine Absichtserklärung vor, 
die Finanzierung der Kinderbetreuung umzustellen. Die weitere Entwicklung bleibt 
abzuwarten. 

 Nach Auskunft des Innenministeriums kommt für die Gemeinde die Antragstellung 
auf die Städtebauförderung in Betracht. In einem gemeinsamen Gespräch wurden 
bereits Schwerpunkte erörtert (Schwimmbad, Feuerwehrgerätehaus, Gaststätte 
etc.). Im Falle einer Bewilligung würden max. 2/3 der Kosten gefördert werden. 

 Die Dividende der SH Netz AG für 2016 beträgt 101.080,91 Euro 

 Für die E-Ladestation liegen Angebote vor. Die weitere Beratung erfolgt in den 
Gremien.  

 Hinsichtlich der Beschaffung von Schlaf-/Wohnfässern für den Campingplatz erfolgt 
die weitere Beratung in den Gremien. 

 Hinsichtlich des Hochwassers am 12.05.2017 führt der Bürgermeister aus, dass es 
sich um ein sog. „Jahrhundertereignis“ handelt. Die Wassermengen können von der 
Kanalisation nicht aufgenommen werden. Einzelmaßnahmen an den Schwerpunkt-
bereichen werden mit der ATeG und der Feuerwehr erörtert. Mit der Eigentümerin 
des SKY-Marktes wurde bereits ein Gespräch geführt. 

 
Aus des Ausschüssen: 

 Der Finanzausschuss hat nicht getagt. 

 Die Beschlussempfehlungen des Sportausschusses werden auf der heutigen Sit-
zung beraten. 

 Der Sozial- und Kulturausschuss hat sich der Kindergartenangelegenheiten ange-
nommen. Dies wird heute weiter beraten. 
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 Seitens des Wege- und Umweltausschusses liegen keine Mitteilungen vor. 

 Seitens des Bau- und Planungsausschusses liegen keine Mitteilungen vor. 
 
TOP 4. Auftragsvergaben zur Sanierung des Schwimmbades Tellingstedt   
 
Aufgrund von zeitlichen Verzögerungen, bedingt durch fehlende Grundlagen und per-
sonelle Veränderungen, liegen keine Unterlagen für die Auftragserteilung vor. 
 
Desweiteren kommt in Betracht, im Rahmen der Städtebauförderung zusätzliche Mittel 
erhalten zu können. Ein vorzeitiger Maßnahmebeginn ist in Aussicht gestellt. Aufgrund 
dieser Tatsache wird sich darauf verständigt, zunächst keine Arbeiten ausführen zu 
lassen. Das weitere Verfahren zur Förderung ist abzuwarten.  
 
Fraktionsübergreifend wird dieser Vorgehensweise zugestimmt.  
 
Die Gemeindevertretung wird  am 12.06.2017 über das Antragsverfahren beraten.  
 
 
TOP 5. Übernahme der Eintrittsgelder für das Schwimmbad Hennstedt für Bürge-
rinnen und Bürger der Gemeinde Tellingstedt durch die Gemeindevertretung Tel-
lingstedt  
 
Nach Beratung im Sportausschuss wird der Gemeindevertretung vorgeschlagen, die 
Eintrittsgelder für Tellingstedter Einwohner im Schwimmbad Hennstedt zu überneh-
men. Hierfür werden Eintrittskarten im Bürgerbüro in Tellingstedt als 15er-Paket aus-
gegeben. Darüber hinaus werden die Kosten für Jahreskarten der Frühbader über-
nommen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der vorgeschlagenen Vorgehensweise zu.  
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 6. Kindertagesstättenangelegenheiten - Kita Tellingstedt - Antrag auf Um-
wandlung einer Familiengruppe in eine Regelgruppe im Bedarfsplan des Kreises 
Dithmarschen  
 
Bei der Belegung für das Kita-Jahr 2017/2018 wurde ersichtlich das es zu wenig U3-
Anmeldungen gibt.  
Es würden 6 U3-Plätze frei bleiben.  
Im Ü3-Bereich hingegen sind 6 Kinder die auf der Warteliste bleiben würden.  
An einem Info-Abend für die Gemeinden am 28.02.2017 haben Frau Sell und Frau 
Thomsen-Arndt vom Kreis Dithmarschen Möglichkeiten vorgestellt wie alle Kinder auf-
genommen werden könnten.  
 
Zum Einen wurde die Möglichkeit, die Kita Tellingstedt zu einer inklusiven Kita zu ma-
chen, vorgestellt. Diese Möglichkeit lassen die Kinderzahlen im Moment aber nicht zu, 
da durch die Inklusion Plätze weg fallen würden.  
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Als Zweites gäbe es die Möglichkeit eine Familiengruppe in eine Regelgruppe umzu-
wandeln. Es müssten keine baulichen Veränderungen für diese Lösung durchgeführt 
werden.  
 
Die Gruppe könnte im nächsten Kita-Jahr auch wieder in eine Familiengruppe umge-
wandelt werden, sollte sich der Bedarf ändern.  
 
Die Lösung einer Umwandlung ist die einzige Möglichkeit alle Kinder zum neuen Kita-
Jahr 2017/2018 aufzunehmen. 
 
Beschluss: 
Die Umwandlung einer Familiengruppe in eine Regelgruppe (ab dem 01.08.2017) im 
Kindertagesstättenbedarfsplan des Kreises Dithmarschen soll durch die Verwaltung 
beantragt werden. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 7. Beratung und Beschlussfassung über die Änderung  der Gruppeneintei-
lung im Kindergarten "Lütt Matten"   
 
Es besteht kein Beratungsbedarf, somit musste kein Beschluss gefasst werden. 
 
 

TOP 8. Kita Tellingstedt - Vertragsabschluss zwischen den Gemeinden und dem 
Kita-Werk Dithmarschen   
 
Der Bürgermeister berichtet über den Vertragsentwurf. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Vertrag über den Betrieb einer Kindertagesstätte 
mit dem Kindertagesstättenwerk Dithmarschen in Tellingstedt zu. 
 
Stimmenverhältnis: 

einstimmig      

 
 
 
TOP 9.1. Gemeindeschlepper   
 
Da zu diesem TOP noch Klärungsbedarf besteht, erfolgt die Beschlussfassung zu ei-
nem späteren Zeitpunkt. 
 
 
TOP 9.2. Anhänger   
 
Da zu diesem TOP noch Klärungsbedarf besteht, erfolgt die Beschlussfassung zu ei-
nem späteren Zeitpunkt. 
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TOP 10. Auftragsvergabe für die Änderung des Fahrradweges an der Heider 
Straße   
 
Der Bürgermeister trägt vor, dass der Radweg an der Verkehrsinsel im Bereich Heider 
Straße / Nordseestraße umzubauen ist. Die Planunterlagen liegen vor und werden vor-
gestellt. Ein Angebot der Fa. STRABAG liegt vor. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Tellingstedt beschließt, der Firma STRABAG aus Lunden den 
Auftrag zum Umbau der Verkehrsinsel in der Heider Straße zum Angebotspreis in Hö-
he von 8.953,62 € zu erteilen. 
 
Stimmenverhältnis: 

einstimmig      

 
 
TOP 11. Vorbereitung der Bundestagswahl am 24. September 2017; Bildung ei-
nes Wahlvorstandes und Festlegung des Wahlraumes Wahlbezirk: 114/1  
 
Die Wahl zum 19. Deutschen Bundestag findet am 24. September 2017 statt. 
Gemäß § 9 Abs. 2 BWG besteht der Wahlvorstand aus der Wahlvorsteherin / dem 
Wahlvorsteher, Ihrer / seiner Stellvertreterin bzw. ihrem / seinem  Stellvertreter und 
weiteren 3 bis 7 Beisitzern. 
Die Mindestbesetzung beträgt somit 5 Mitglieder 
 
Beschluss: 
Für die Berufung in den Wahlvorstand zur Abwicklung der Bundestagswahl werden  
folgende Bürgerinnen und Bürger vorgeschlagen: 
 
  1. Wahlvorsteher: Norbert Arens 
                                   
  2. stellv. Wahlvorsteher: Andreas Amberg 
                         
  3. Beisitzerin / Schriftführerin: Antje Arens 
                   
  4. Beisitzerin / stellv. Schriftführerin: Bianca Thomsen-Arndt 
 
  5. Beisitzer: Sören Blohm 
 
  6. Beisitzerin: Kirsten Nottelmann 
 
  7. Beisitzer: Jan Thedens 
 
  8. Beisitzer: Ulf Meislahn 
 
  9. Beisitzer: Manfred Dahl 
 
10. Beisitzer: Rüdiger Prüss 
 
11. Beisitzer: Udo Lange 
 
12. Beisitzerin: Gaby Coltzau 
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13. Beisitzer: Frank Fröhlich 
 
14. Beisitzerin: Susann Sievers 
 
15. Beisitzer: Hans Jürgen Struve 
 
16. Beisitzer: Sven Barmmer 
 
17. Beisitzerin: Renate Rüger 
 
18. Beisitzer: Borhanollah Aghili  
 
19. Beisitzerin Sigrid Jargstorff 
 
20. Beisitzer Ralf Jargstorff 
 
Wahlraum: Grund- und Gemeinschaftsschule Tellingstedt, Mensa 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 12. Vorbereitung der Bundestagswahl am 24. September 2017; Bildung ei-
nes Wahlvorstandes und Festlegung des Wahlraumes Wahlbezirk: 114/2  
 
Die Wahl zum 19. Deutschen Bundestag findet am 24. September 2017 statt. 
Gemäß § 9 Abs. 2 BWG besteht der Wahlvorstand aus der Wahlvorsteherin / dem 
Wahlvorsteher, Ihrer / seiner Stellvertreterin bzw. ihrem / seinem  Stellvertreter und 
weiteren 3 bis 7 Beisitzern. 
Die Mindestbesetzung beträgt somit 5 Mitglieder 
 
Beschluss: 
1. Wahlvorsteher: Dieter Bornholdt 

 
2. stellv. Wahlvorsteher: Heino Wilke 

 
3. Beisitzer / Schriftführer: Bernd Harder 

 
4. Beisitzerin /stellv. Schriftführerin: Helmi Pries 

 
5. Beisitzer: Tim Mortensen 

 
6. Beisitzer: Kevin Thomsen 

 
Wahlraum: Feuerwehrgerätehaus Rederstall 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
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TOP 13 Zuschüsse 
 
 
TOP 13.1. Geigenprojekt der Musikschule Dithmarschen   
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, der GGS Tellingstedt für die Durchführung des 
Geigenprojektes einen Zuschuss in Höhe von 800,00 Euro zu gewähren. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 13.2. Offene Ganztagsschule - Fahrkosten für das Reiterprojekt   
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die anfallenden Fahrtkosten für das Reiterprojekt 
im Rahmen der Offenen Ganztagsschule zu übernehmen. 
 
Stimmenverhältnis: 

einstimmig      

 
 
TOP 13.3. Antrag MTV Schild Wilhelm Harder Stadion   
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dem MTV Tellingstedt einen Zuschuss in Höhe 
von 1.000,00 Euro für die Anschaffung des Hinweisschildes zu gewähren. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei 1 Stimmenthaltung 
 
 
TOP 14. Antrag der CDU Fraktion auf Durchführung einer Ortskernentwicklung   
 
Bezugnehmend auf den vorliegenden Antrag der CDU – Fraktion werden die Möglich-
keiten, Projekte im Rahmen der Städtebauförderung zu fördern, erörtert. Die Vorschlä-
ge aus dem Antragsschreiben sollten hiermit einfließen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, über die Antragsstellung und dessen Umfang auf 
der nächsten Sitzung zu beraten und zu beschließen.  
 
 
Stimmenverhältnis: 

einstimmig      
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TOP 15. Antrag der A.L.T. auf Neubesetzung der stellv. Mitglieder in den gem. 
Hauptsatzung festgelegten Ausschüssen   
 
Aufgrund des Antrages der ALT – Fraktion ist über die Änderung der Aufstellung  der 
stellvertretenden Ausschussmitglieder zu beschließen. 
 
Für den Bau- und Planungsausschuss werden nunmehr benannt: 
Udo Lange, Thies Jasper und Rüdiger Prüss 
 
Für den Sozial-, Kultur- und Fremdenverkehrsausschuss werden nunmehr benannt: 
Heidi Bibow, Thies Jasper und Sarah Zenker 
 
Für den Finanzausschuss, den Wege- und Umweltausschuss und dem Sportaus-
schuss ergeben sich keine Änderungen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt den o.a. Ausführungen zu. 
 
Stimmenverhältnis: 

einstimmig      

 
 
TOP 16. Auftragsvergabe für die Pflegemaßnahmen auf den Sportplätzen der 
Gemeinde   
 
Der Vorsitzende des Sportausschusses berichtet vom Ortstermin mit der Fa. Rumpf 
hinsichtlich der Pflegearbeiten an den Sportplätzen. Es wird die Empfehlung ausge-
sprochen, diese Arbeiten zu dem Gesamtangebotspreis von 17.965,29 Euro  ausführen 
zu lassen. 
 
Jan Thedens regt an, die Düngung durch die Gemeindearbeiter ausführen zu lassen. 
Nach Aussprache wird vorgeschlagen, in diesem Jahr den Auftrag voll umfänglich 
durchzuführen, jedoch für die Folgejahre dies mit den Gemeindearbeitern zu bespre-
chen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Auftrag für die Pflegearbeiten entsprechend 
dem vorliegenden Angebot an die Fa Rumpf zu erteilen. Hinsichtlich der Folgejahre ist 
bezüglich der Düngung ein Gespräch mit den Gemeindearbeitern zu führen. 
 
Stimmenverhältnis: 

11 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme      
 
 
TOP 17. Beratung und Beschlussfassung über die Haltung der Gemeinde Tel-
lingstedt zur zukünftigen Nutzung des Sportlertreffs   
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass sowohl ein Nutzungskonzept des MTV als auch der 
GGS Tellingstedt vorliegt. 
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Um die Position der Gemeinde gegenüber dem Amtsausschuss zu vertreten, ist hier 
eine gemeinsame Lösung zu erarbeiten. Hierzu werden sich die Vertreter der Gemein-
de im Amtsausschuss mit Vertretern der Schule und des MTV zusammensetzen. 
 
Die mögliche Förderung von gemeindlichen Projekten im Rahmen der Städtebauförde-
rung ist dabei zu berücksichtigen, z. B. den Ausbau / Umbau des Umkleidegebäudes. 
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass ein gemeinsames Konzept mit dem MTV und 
der GGS Tellingstedt zu erarbeiten ist. Dieses ist dann dem Amtsausschuss vorzustel-
len. 
 
Stimmenverhältnis: 

einstimmig      

 
 
TOP 18. Eingaben und Anfragen   
 
Es liegt nichts vor. 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Meyer)  (Maaßen) 
Vorsitzender  Protokollführer 

 


